

国家粮食和物资储备局 2024 年度 推进法治政府建设情况报告

2024 年，国家粮食和物资储备局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻学习领悟习近平法治思想，深入贯彻习近平总书记关于粮食和物资储备的重要讲话和重要指示批示精神，按照党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署，严格落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》具体要求，扎实做好法治政府建设各项工作，稳步提升粮食和物资储备工作制度化、规范化、法治化水平，为守住管好“天下粮仓”和“大国储备”提供坚实法治保障。

一、坚持党对法治政府建设的全面领导

国家粮食和物资储备局党组把深入学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，列入 2024 年理论中心组学习重要内容，持续抓好贯彻落实，提高依法行政能力，确保法治政府建设各项举措落到实处。局主要负责同志认真履行第一责任人职责，对粮食和储备立法修规、行政执法监督等重要工作和重大问题专门部署、经常过问，自觉运

用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定。持续加强法律骨干人才队伍建设，就国家粮食和物资储备局内设机构、直属事业单位、垂直管理局及基层仓库配备法律专业人员作出部署，推进法治工作队伍正规化、专业化、职业化。积极开展法治教育培训，不断强化法治人才培养和储备。将法治政府建设情况纳入内设机构、直属事业单位和垂直管理局领导班子年度考核评价体系。

二、加强粮食和物资储备制度供给

（一）粮食安全保障法正式施行。2024年6月1日，《中华人民共和国粮食安全保障法》正式施行，标志着粮食安全保障工作全面纳入法治化轨道。国家粮食和物资储备局提前研究部署贯彻的思路举措，印发贯彻实施文件，从学习培训和普法宣传、完善配套制度、落实法律规定等方面作出部署，加快推进粮食安全保障法贯彻实施。各级粮食和物资储备部门、各垂直管理局扎实推进贯彻落实，粮食安全保障依法治理进入新阶段。

（二）完善粮食和物资储备配套制度。认真贯彻落实党中央、国务院关于深化粮食购销和储备管理体制改革的决策部署，推动粮食储备安全管理条例列入国务院

2024 年度立法工作计划预备项目，加快推进起草工作。配合做好国家储备安全法立法工作。完善粮食质量安全管理相关制度标准，修订《关于执行粮食质量国家标准有关问题的规定》，推动发布《粮食安全储存水分》等 60 项国家标准。指导地方粮食和物资储备立法，2024 年，黑龙江、福建等省出台专门的粮食安全保障省级地方性法规，吉林省出台粮食流通省级地方性法规。

（三）加强行政规范性文件管理。严格行政规范性文件计划管理，结合工作实际动态调整。修订《政府粮油储备质量安全管理办法》、《国家粮食流通统计调查制度》等行政规范性文件，及时在政府网站公布。开展粮食安全保障法专项清理、涉及不平等对待企业法律法规政策专项清理和行政规范性文件全面清理。

三、推进严格规范公正文明执法

（一）健全监管执法制度机制。统筹推进粮食购销和储备管理体制机制改革，聚焦建立监管新模式，提升监管执法能力水平，持续加强监管执法制度建设，完善行政执法程序。印发《粮食流通行政执法文书基本格式（试行）》，指导行政执法人员规范使用，保障行政相对人合法权益。进一步强化联合执法工作机制，实行粮食执法办案工作约

谈制度。

（二）规范行政执法主体管理。严格执法人员资格管理，适时开展行政执法资格考试，制发行政执法证，基本实现中央储备粮棉糖监管和执法督查岗位全员持证，粮食和物资储备行政执法队伍结构不断优化。有序推进行政执法督查培训“砺剑计划”，结合中储粮考核、粮食安全责任制考核、政策性粮油库存检查、涉粮违法违规典型案例查处等，强化教育培训，着力提升行政执法能力水平。

（三）加强粮食购销和储备领域监管。扎实开展全国政策性粮油库存检查和夏秋粮收购现场检查，会同有关部门严厉打击地磅作弊、“打白条”、压级压价等坑农害农行为；加强督促指导，定期调度、通报行政处罚情况，对垂直管理局2023年行政处罚案卷开展评查。各级粮食和物资储备部门深入开展粮食流通监管“铁拳行动”，严肃整治各类涉粮违法违规行为，切实保护种粮农民和用粮企业利益，维护粮食购销市场平稳有序运行。

（四）创新监管执法方式。加快推进信息化监管，构建人防和技防相结合的监管体系。加强粮食购销和储备监管信息化应用顶层设计，指导推动全系统加快实现“穿透式”监管。建成全国储粮统一编码系统，初步形成全国统

一的储粮大数据体系，国家监管平台功能进一步完善。充分发挥 12325 全国粮食和物资储备监管热线“前哨”作用，及时受理粮食和物资储备违规违法行为举报。

四、加强粮食和物资储备法治能力建设

（一）加强依法行政能力建设。印发法律法规规章涉及国家粮食和物资储备局职责事项分工，夯实依法行政工作基础。认真贯彻落实行政复议法，举办行政复议专题辅导报告会，推动树牢法治思维，强化依法行政自觉性。加强行政应诉工作，积极主动履行职责。

（二）完善合法性审核制度机制。修订国家粮食和物资储备局行政规范性文件 and 重要制度文件合法性审核工作规程，健全合法性审核工作机制，开展行政规范性文件、重要制度文件、政府信息公开申请答复等合法性审核工作，维护法制统一、尊严、权威。

（三）依法办理信息申请、建议和信访。扎实推进政务公开，2024 年，通过局政府网站发布各类信息 2432 条，按法定时限和程序要求受理有效公开申请 23 件，办理中国政府网民留言 39 件、局长信箱来信 554 件。高质高效办理人大建议和政协提案 102 件。及时向社会发布国家粮食和物资储备局政府信息公开工作年度报告。充分发挥信

访举报的渠道作用，全年接待群众来访 33 批，受理群众来信 65 件，有效推动化解矛盾纠纷。

五、认真做好粮食和物资储备法治宣传教育

扎实开展粮食安全保障法普法宣传，借助粮食科技活动周、世界粮食日、全国粮食安全宣传周等契机，丰富宣传载体，全方位多渠道宣传报道。举办粮食和物资储备系统学习贯彻专题报告会、粮食安全保障法培训班，不断提高依法治理的自觉性。在人民日报、新华社、经济日报、中央电视台等主流媒体进行专题报道，《中国粮食经济》开设“特别关注·粮食安全保障法”专栏、刊登系列公益广告，打造全方位传播矩阵。面向社会广泛宣传解读，增强粮食安全意识，营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。开展“4·15”全民国家安全教育日法治宣传、“12·4”国家宪法日和宪法宣传周集中宣传活动。

2025 年，国家粮食和物资储备局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真践行习近平法治思想，着力强化依法履职意识，持续健全粮食和物资储备法律法规体系，不断完善法治建设工作机制，切实提升依法行政水平，全面推进法治政府建设，以法治破解难题、化

解矛盾,确保把法治政府建设成果转化为粮食和物资储备治理效能。